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W Roku Świętego Jozafata, w 400-letnią rocznicę jego męczeńskiej śmierci, my niżej podpisani mieszkańcy miasta Biała Podlaska, zgłaszamy inicjatywę nadania  nazwy „św. Jozafata Kuncewicza”, powstającej ulicy na dotychczasowej Drodze Wojskowej, prowadzącej od ul.Warszawskiej poprzez nowy most, budowany na rzece Krznie. 


Święty Jozafat żył w latach 1580-1623, zasłynął jako gorliwy duszpasterz, a potem arcybiskup Połocka na kresach Rzeczpospolitej. Był wielkim orędownikiem jedności chrześcijan. Zginął śmiercią męczeńską w Witebsku. Trumna z ciałem św. Jozafata przebywała w Białej ponad 200 lat. Początkowo w Zamku Radziwiłłów w latach 1705 – 1765. Potem przez ponad 150 lat w Kościele przy ul. Brzeskiej. Obecnie ciało św. Jozafata spoczywa w Bazylice św. Piotra w Rzymie. Uhonorowany został tak zaszczytnym miejscem, jako patron jedności i pojednania.
Relikwie złożone w świątyni unickiej, specjalnie dla tego celu wzniesionej w Białej Radziwiłłowskiej, przyciągały tysiące pielgrzymów z dalekich stron Rzeczypospolitej, zwłaszcza na odpusty trwające przez cały miesiąc. Zakon bazylianów, stróżów relikwii św. Jozafata, poprzez prowadzenie słynnych Misji Bialskich, przyczynił się do rozwoju kultury duchowej prostego ludu unickiego. Należy także zauważyć, że przez głoszenie nauk w języku polskim i liczne wydawnictwa, miał ogromny wkład w utwierdzanie się polskiej tożsamości.
Świątynia  bialska  była  w  tamtym okresie  centrum  jednoczenia  się,  wzrostu  w  wierze    i miłości do ojczyzny.  Nasze  miasto  stało  się  ośrodkiem  rozwoju kultury jedności i pojednania,      a także przenikania się tradycji Kościoła łacińskiego i wschodniego, które promieniowało na całą Rzeczpospolitą, także pod zaborami. Przyczyniało się to do rozwoju Białej i jej sławy w całym kraju. Chyba nie ma osoby, która by bardziej zasłużyła się naszemu miastu, niż święty Jozafat. 


Powstająca ulica przebiega tuż przy zamku Radziwiłłów, którzy w 1705 roku sprowadzili relikwie z Połocka, ratując je przed profanacją przez wojska carskie i umieścili na 60 lat w kaplicy zamkowej, do czasu wybudowania świątyni przy ulicy Brzeskiej. Święty Jozafat, który w momencie męczeństwa  przebaczył  swoim   wrogom i  modlił się  za nich, stał  się patronem  jedności                 i pojednania. Wiadome jest, że nawrócili się wszyscy, którzy dopuścili się tej okrutnej zbrodni. Wrzucony po śmierci do rzeki, staje się symbolem łączenia ludzi stających na przeciwległych brzegach. Most świętego Jozafata będzie zatem dobrym znakiem, dla budowania jedności wszystkich mieszkańców naszego miasta i Ojczyzny. 
Dzisiaj ponownie odradza się ruch pielgrzymkowy poprzez Białą Podlaską,  śladami świętego Jozafata – Patrona na nasze czasy - czasy podziałów idących przez rodziny i różne grupy społeczne. 
Niech fakt nadania nazwy ulicy św. Jozafata Kuncewicza, będzie dowodem naszej wdzięczności  dla  tak znamienitej i zasłużonej  dla  naszego miasta postaci, oraz zachętą do gorliwej i ofiarnej pracy dla wspólnego dobra. 
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